

深化两岸融合发展，夯实和平统一基础

——国新办发布会解读中央支持福建探索两岸融合发展新路重大政策

《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》(以下简称《意见》)日前由新华社受权发布。国务院新闻办公室14日在北京举行新闻发布会，邀请中央台办副主任潘贤掌、国家发展改革委副主任丛亮、福建省委副书记罗东川介绍《意见》出台背景、重要意义和主要内容，并答记者问。

顺应两岸要和平、要发展、要交流、要合作的主流民意

潘贤掌指出，福建与台湾隔海相望，地相近、人相亲，对台工作具有独特优势和良好条件。习近平总书记和党中央高度重视发挥福建在对台工作全局中的独特作用，统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，将支持福建探索海峡两岸融合发展新路、建设两岸融合发展示范区作为“深化两岸融合发展、夯实和平统一基础”的重大举措。

他表示，《意见》的制定明确了福建在贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略中的定位、使命和任务，顺应了两岸要和平、要发展、要交流、要合作的主流民意。目标是在福建全省域基本建成两岸融合发展示范区，充分显现福建作为台胞台企登陆第一家园的效应。重点是支持福建充分发挥对台独特优势和先行先试作用，不断完善促进闽台融合发展政策措施，率先落实台胞台企同等待遇，持续增进台湾同胞福祉，让台湾同胞充分感受到“融合有好处、闽台亲上亲”。

潘贤掌指出，支持福建探索海峡两岸融合发展新路、建设两岸融合发展示范区，是贯彻落实党的二十大决策部署的具体举措。《意见》最大亮点，就是突出“融”这个目标，为台胞台企全面融入福建提供制度保障和政策支持，推进厦金、福马等重点区域融合，推动闽台两地应通尽通、能融尽融。

潘贤掌说，《意见》在推动闽台应通尽通、落实惠台利民、深化民间交流等方面迈出更大步伐。有媒体评论《意见》“情谊满满、干货满满、信心满满”。《意见》的贯彻实施，将为广大台胞在福建学习、工作、生活尽可能提供最大空间、最好条件、最强保障，让大家在最熟悉、最亲切的环境中投资兴业、安居乐业，享受主人翁一般的参与感、获得感、幸福感和安全感。

持续推进政策和制度创新，释放更多政策红利

丛亮说，《意见》践行“两岸一家亲”的理念，始终尊重、关爱、造福台湾同胞，充分发挥福建对台独特优势和先行示范作用，突出以通促融、以惠促融、以情促融，善用各方资源，完善增进台湾同胞福祉的制度和政策，努力在福建全域建设两岸融合发展示范区。

他表示，下一步将结合两岸关系发展和闽台融合发展实际，坚持问题导向，先易后难、循序渐进、持续推进、久久为功，逐步推动出台实施系列配套的文件，突出先行先试，扩大授权赋能，持续推进政策和制度创新，释放更多政策红利。

丛亮从经贸合作畅通、基础设施联通、能源资源互通、行业标准共通四方面，介绍《意见》关于推进闽台应通尽通、畅通台胞往来通道的考虑。

谈到基础设施联通，他说，近年来积极推动福建交通基础设施规划和建设，建成了综合立体的交通网络，已具备连接闽台两地高速通道的工程技术能力，为提升海峡两岸基础设施联通水平打下了良好基础。特别是福建省清洁能源发展迅速，闽南海滩的浅滩适宜海上风电发展，具备向台湾地区大规模输送绿色电力的条件。我们愿意加强两岸能源领域合作，共同推动两岸能源绿色转型发展。

关于能源资源互通，他说，大陆已建成世界上最大的能源体系，能源绿色转型成就举世瞩目，水电、风电、光伏发电规模多年居世界第一，具备全球最先进风电光伏生产能力和远距离输电能力，特别是福建省清洁能源发展迅速，闽南海滩的浅滩适宜海上风电发展，具备向台湾地区大规模输送绿色电力的条件。我们愿意加强两岸能源领域合作，共同推动两岸能源绿色转型发展。

丛亮表示，将按照《意见》要求，支持通过配套制造、技术共研、品牌共建、市场共拓、资本合作等方式，进一步深化闽台产业链供应链创新链融合发展。希望台胞台企积极参与，在深度融入中国式现代化以及福建全方位高质量发展进程中，共同建设两岸现代化产业体系，共同壮大中华民族经济，不断实现自身更大发展。

先行先试，推动两岸融合发展示范区取得更多实质性进展

罗东川表示，福建与台湾隔海相望、一水相连，是台胞最主要的祖籍地，闽台民众有着十分紧密的血脉联系和天然亲近感。近年来，福建省扎实推进两岸民间交流，建设台胞台企登陆第一家园，为建设两岸融合发展示范区奠定坚实基础。福建将强化责任担当，勇于先行先试，推动两岸融合发展示范区取得更多实质性进展，为探索两岸融合发展新路发挥福建优势、贡献福建力量、展现福建担当。

——福建已成为两岸民间交流最活跃区域，每年常态化举办以宗亲、乡亲、姻亲和民间信仰及历史文化为纽带的基层民间交流活动200多场，两岸最大的民间基层交流平台海峡论坛已举办15届，累计吸引34万人次线下参与。

——福建正成为两岸同胞最温馨家园，发布225项台胞台企同等待遇清单，构建起较为系统完备的惠台利民政策体系，数万名台胞在闽创业、学习、生活、定居，5年向金门供水近3000万吨，厦金融合发展的美好前景在金门民众中越发深入人心，平潭着力建设两岸同胞幸福宜居的共同家园。

——福建已构建两岸人员往来最便捷通道，率先实现与台湾地区主要港口、海上直航全覆盖，常态化开通17条海空航线，每周往返高峰时达430个航班，建立了由“小三通”海上航班、“大三通”客滚航线、空中直航航线组成的两岸最便捷最经济的海空立体通道。

——福建正夯实两岸经贸紧密合作基础，现有台企超1万家，实际利用台资超320亿美元，闽台贸易额累计超1.4万亿元人民币，每年实际利用台资、新设台资企业数量均居大陆各省份前列，18个国家级两岸产业合作园区遍布全省，电子信息、石油化工、精密机械等闽台产业链供应链融合进一步深化。

罗东川表示，将持续引导台胞台企共同参与市场化、法治化、便利化的一流营商环境建设，完善台胞台企权益保障协调联动机制，建立健全政企沟通渠道，衷心希望更多台胞台企放心来福建、安心谋发展。

罗东川表示，《意见》高度重视完善台胞来闽求学、就业、生活等方面的政策安排，福建要采取更有效、更务实举措来落实。

(新华社北京9月14日电 记者刘欢、尚昊、刘斐、张玉洁)

首届粤港澳大湾区发展工商大会发布「澳门倡议」

推动国际工商界建好大湾区

本报澳门9月14日电(富子梅、唐佳)海内外政商学界1000余人14日会聚澳门，参加首届粤港澳大湾区发展工商大会。大会形成并发布《进一步推进粤港澳大湾区建设国际工商合作澳门倡议》，以进一步推动国际工商界建好大湾区、用好大湾区，共享大湾区发展机遇。

为期两天的大会以“大湾区、大战略、大交流、大发展”为主题，由中国国际贸易促进委员会、广东省人民政府、香港特别行政区政府及澳门特别行政区政府共同主办。与会嘉宾显示出广大工商界积极投入粤港澳大湾区建设的强烈愿望。

澳门特区政府行政长官贺一诚致辞表示，作为大湾区核心城市之一，澳门拥有国际自由港、低税制、广泛经贸网络优势，社会环境和谐，一直积极发挥对内引外联的平台作用。当前，澳门务实推进“1+4”经济适度多元发展的策略。在做优做精做强综合旅游休闲业的同时，大力推动中医药大健康、现代金融、高新技术、会展商贸、文化体育等重点产业的发展，优化产业结构，助力粤港澳大湾区新的发展。

香港特区政府行政长官李家超视频致辞表示，中央在8月底公布《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》，推动大湾区创客高质量发展，打造深港科技创新合作区成为世界级创新平台。加上横琴粤澳深度合作区、前海深港现代服务业合作区、广州南沙粤港澳全面合作示范区等带来的重要机遇，大湾区一定会发展成为全国以及全球最有活力、最具竞争力的地区之一。

广东省人民政府副秘书长郭亦乐说，大湾区活力迸发、潜力无限，为海内外企业投资兴业提供广阔的发展空间。希望以此次大会为契机，更好推动中外工商界分享中国式现代化的巨大历史机遇，携手推动大湾区实现高质量发展。

商务部副部长郭婷婷视频致辞表示，将通过扩大制度型开放，推动粤港澳经贸规则对接；支持港澳发挥特长，培育粤港澳大湾区国际竞争新优势；聚焦稳规模、优结构，推动粤港澳大湾区贸易高质量发展等措施，加快推进粤港澳大湾区建设，支持香港、澳门更好融入国家发展大局。

中国贸促会会长任鸿斌在大会发布了《进一步推进粤港澳大湾区建设国际工商合作澳门倡议》，主要内容包括：共促开放型世界经济、引领创新科技产业发展、推动绿色可持续发展、深化区域经济一体化、共建共享人文湾区等。

本次大会举办1场全体会议和4场专题研讨，全体会议主题为“共建粤港澳大湾区，共促开放型世界经济”，4场专题研讨主题分别为“以数字经济引领创新科技产业发展”“绿色金融助力大湾区可持续发展”“对标国际高标准经贸规则，推动市场一体化”“创新文旅会展产业发展，共享人文湾区”。

大会开幕当天，举行了中国海事仲裁委员会大湾区仲裁中心(华南分会)揭牌仪式。大会还组织企业赴广州南沙粤港澳全面合作示范区、香港科技园及横琴粤澳深度合作区实地考察，举办内地—香港—澳门联合调解机制研讨会、内地—香港商会联席会议和内地—澳门商会联席会议等一系列活动，进一步密切内地与港澳工商界交流合作。

第四届和平发展论坛在港举办

新华社香港9月13日电 主题为“深化港台民间交流，助推两岸融合发展”的第四届和平发展论坛13日在香港举办，与会嘉宾共同探讨两岸融合发展路径，展现致力于两岸和平发展的共同理念。

论坛由中央人民政府驻港联络办台湾事务部副部长肖洪，全国政协常委、中国和平统一促进会香港总会会长姚志胜，两岸和平发展联合总会首席会长林广兆、会长陈赵满菊，台湾村里长联谊会总会创会总会会长郭云辉，两岸和平发展联合总会理事长沈墨同等人共同主办。

论坛上，主讲嘉宾围绕积极推进两岸经济合作制度化、打造两岸共同市场、在深化两岸融合发展中发挥香港作用、深化港台基层领域交流、支持台企参与“一带一路”建设、积极参与福建建设两岸融合发展示范区、增强两岸同胞对中华文化和中华民族的认同等议题发表主题演讲，探讨推进两岸和平发展、融合发展的路径。

“我为台胞办实事”推进会在京举行

本报北京9月14日电(记者金晨)“我为台胞办实事”推进会13日下午在北京台湾会馆举行。会上，北京市台办介绍了相关工作的推动落实情况，并邀请有关部门就台胞就业、台资企业参评高新技术企业、台胞纳入保障性租赁住房、台胞子女入学等系列台胞最为关心的政策，希望能够借此机会让更多台胞了解在京工作生活的便利。

会上，北京台办志愿者队伍正式成立，并举行授旗仪式。据悉，近年来，北京积极探索“台胞帮助台胞”工作模式，通过组织志愿服务活动，推动台胞积极参与到社会公益事业、社区治理、首都文明建设中来，不断增进两岸同胞心灵契合。

北京市台办表示，未来将持续推进“我为台胞办实事”活动，把惠台利民各项政策落到实处，鼓励和支持两岸同胞交流合作，关注台胞所思所盼，全心全意为在京台胞办实事、做好事、解难事。

“香港夜缤纷”活动为“夜经济”添活力

据新华社香港9月14日电(记者谢妮)“香港夜缤纷”活动14日在香港西九文化区启动，超过80个商场将举办不同文化体育节目和室外夜间市集等，为香港夜经济发展增添活力。

“香港夜缤纷”活动将于中秋节前后陆续推出，横跨国庆、新年等节日，直至2024年初，内容涵盖无人机表演、传统灯会、烟花汇演等。活动期间，部分博物馆将在周五、周六及公众假期延长营业时间。同时，香港市民和游客也可以享受交通、购物等优惠。

香港特区政府财政司司长陈茂波在启动仪式上表示，特区政府凝聚社会各界力量为市面营造热闹气氛，希望通过牵头举办系列活动带动夜市，既让市民有更多娱乐活动，也希望吸引游客参加。未来，特区政府将构思在香港不同地区举办不同特色活动，让“东方之珠”更加闪亮。



9月14日，中国能建开建设的南沙国际金融论坛永久会址项目竣工，即将投入使用。该项目位于广州市南沙新区横沥岛尖，以“木棉花开，鸿翔海丝”为设计理念，空中俯瞰，永久会址宛如迎风绽放的木棉花。国际金融论坛是全球金融领域高级别常设对话交流和研究机构。新华社记者 刘大伟摄

台湾生态农业专家许松林：

扎根湖州，种出“共富之花”

本报记者 柴逸康

初秋的浙江湖州，暑气渐褪，多了一丝凉意。在湖州市吴兴区八里店镇移沿山村艺溯家农场，朵朵莲花在水塘里绽放，清香扑鼻。游客们在树荫下边饮莲花茶、边赏荷塘景色，十分惬意。

“今年莲长势很好，每片花瓣都非常饱满。塘里已有近一半莲花被商家收购。从6月以来一直有客人组团来体验采摘活动。可受欢迎了！”62岁的农场主许松林来自台湾，谈及生态农业发展，他神采奕奕。

这样的美好场景，来之不易。移沿山村相关负责人介绍，这片池塘原本是用来做传统鱼类养殖的，污染大、富营养化问题严重，一到夏天还有臭味。多年来，他们一直希望让池塘“转型升级”，实现生态效益和经济效益双提升。

在湖州市“南太湖精英计划”的支持下，生态农业专家许松林和移沿山村的这片池塘结缘。他不仅从台湾带来了香水莲花等各式莲花的种苗，还引进了“莲花+水产”套养新模式和打

造全产业链的新思路。如今，池塘水中种植荷花，底部还养殖着鲫鱼和小龙虾。鱼虾以荷塘里的浮游生物为食，而它们的粪便又是花最好的肥料。塘边泥埂上栽种秋葵和百花草，白鹅和鸭子在农场内悠然信步，构成了一幅和谐的田园画。客人们来这里不仅可以观赏香水莲花、品味莲花茶、学习插花技艺，还可采购生态养殖的鲫鱼和各类莲花产品，可谓一举多得。

“村子的环境变好了，村民的腰包也更鼓了。”许松林告诉记者，与传统莲花有所不同，香水莲花花朵硕大，花瓣可达45至60片，每年除了冬季均可开花。花朵可生食、泡茶、浸酒、炖煮食物，具有较高的经济价值。莲花每隔2至3天采摘一次，每次能采七八百朵，一朵可卖10元。此外，繁育大棚里还能月产2000株花苗，每株能卖100多元，基本处于供不应求的状态。有些莲花会被加工成莲花茶、美容产品出售，再加上农场对外推广采摘体验、品尝莲花宴等，相



许松林介绍香水莲花。受访者供图

比普通的水产养殖池塘，每亩效益能高好几倍。

许松林在生态农业方面经验丰富，并非科班出身。刚工作时，他主要从事跨境贸易。“在上海工作期间，我和从事生态农业发展的台商朋

友经常交流，发现这是一个更加有意思、有意义的领域。”许松林说，随着经济社会发展和生活水平提高，大家对生态环境和饮食健康越来越重视。生态农业系统的建设有利于改善生态、提高农渔产品的品质和安全性，同时也带动农村多种产业融合发展，实现村集体和农民的多元创收。此外，到农村参与有当地特色的劳动体验，对青少年来说也是一种提高乡土认同和增加实践能力的途径。“脚沾泥土、亲身参与，对家乡才能有更深的认识和情感。”

在湖州市台办及吴兴区台办等的支持下，许松林积极参与各类生态农业发展和乡村振兴项目。在湖州安吉，他的生态稻米种植初具规模，产品上市后颇受欢迎。目前，他还在积极与一些村子和农场负责人对接，希望推动各种类型的产业和文旅项目开发。“台办的工作人员就像‘娘家人’，有问题找他们协调解决就对了！”

“从资金到土地再到技术，我们台商在农业农村领域的发展有了更多保障。我愿投入毕生精力做这份事业，持续扎根大地，种出‘共富之花’。”

